

浅谈新的政府会计制度对事业单位财务管理的影响

张宏伟

(中国煤炭地质总局第二勘局, 河北 保定 072750)

摘要: 在事业单位的管理实践工作中, 财务管理工作应当被置于关键性的地位。目前针对事业单位的各个层面财务管理活动, 新的政府会计制度都形成了比较显著的影响, 同时也给事业单位的财务会计人员带来了较大的财务内控管理实施难度, 故需加强对其的重视程度。因此, 本文探讨了事业单位财务管理开展实施中的新的政府会计制度影响, 结合事业单位现有的财务管理目标来探求优化解决路径, 进而为进一步提高事业单位具体财务管理工作质量提供一定参考和支持。

关键词: 新的政府会计制度; 事业单位; 财务管理

中图分类号: F275

文献标识码: A

DOI: 10.12324/j.issn.1674-5221.2022.03.049

0 引言

自从2019年初开始, 新的政府会计制度就已经全面正式实施。新的政府会计制度的总体实施目标应当体现在严格维护事业单位的现有财务资产完整, 改进与调整预算以及决算的管理规划方案。事业单位的财务管理活动旨在促进单位资产资源的优化配置使用, 防范与杜绝事业单位可能存在的资产安全威胁。由此能够判断出, 事业单位的财务管理全面深入推进必须要依赖于新的政府会计制度。单位财务会计人员针对新的政府会计制度的基本内涵要点需要给予准确把握, 增强事业单位人员针对财务内控手段的重视程度。事业单位人员只有做到了准确把握单位财务管理的基本实施要点, 才能有益于事业单位的成本支出得到明显节约, 促进事业单位的综合竞争实力提升。

1 新的政府会计制度对于事业单位财务管理的基本要求

对于现阶段的事业单位来讲, 新的政府会计制度全面着眼于规范约束事业单位中的资产管理、预算决算管理、资金周转使用等各个关键环节流程。新的政府会计制度的基本实践思路就在于规范事业单位的财务内控管理全过程, 促进事业单位现有的会计核算以及资产安全监管水准提高^[1]。由此可见, 新的政府会计制度的侧重点不仅涉及单位资产的安全监管控制, 同时还完整包含事业单位各个层面领域的会计核算以及财务监管工作。单位会计业务人员针对推行的新的政府会计制度各项基本要求应当准确加以理解, 进而将其融入于事业单位的资产资金管理全过程^[2]。

财务管理工作的本质就是科学规划与使用现有的事业单位资金, 通过实施全方位的资金资源优化分配方案来促进事业单位的整体业务成本节约。财务管理活动的开展实施基本前提在于拟定财务预算规划, 运

用财务预算技术手段方法来降低事业单位管理成本, 切实监管事业单位各个业务领域的资金支出。通常情况下, 单位财务管理的覆盖范围应当包括负债管理、预算决算管理、财务收支管理、拟定会计财务报告、资产安全监管等。近些年来, 事业单位原有的业务运营规模领域正在快速表现为扩大化特征, 那么决定了事业单位人员应当能够全面关注财务管理工作。事业单位人员针对财务管理工作应当实现更高层次的科学化与专业化水准, 进而做到适应当前背景下的市场经济转型目标需求, 提升事业单位的资金流转以及资产使用效率。

2 新的政府会计制度对于事业单位财务管理产生的重要影响

2.1 对于事业单位的资产管理影响

新的政府会计制度的总体实施目的应当在于维护事业单位的资产资源安全, 对于事业单位的整体经营管理成本给予合理控制, 促进事业单位的良好形象维护。因此从根本上来讲, 事业单位内部开展的资产管理具体实践活动将会受到新的政府会计制度产生的显著影响^[3]。在目前的情况下, 事业单位中的财务会计负责人员普遍需要应对既有制度以及新会计准则的融合衔接问题, 进而导致了事业单位人员感觉到相对较大的资产安全管理实践操作难度。

新的政府会计制度针对各种类型的事单位设定了严格程度更高的资产规范管理准则, 单位会计人员如果要适应以上的全面转型要求, 那么关键性的实践思路就要体现在执行预算环节的透明公开性上以及准确统计现有的单位资金收入与财务成本支出。事业单位人员针对资产申报工作应当予以定期开展, 构建透明公开的规范保障制度体系。事业单位在全新的会计制度准则下将会面临更大的资产管理工作覆盖范围, 单位账目数

据真实性也得到了更为严格的监管控制^[4]。

2.2 对事业单位的会计核算方式影响

会计核算的业务实施模式直接关系到单位经营效益,会计核算的数据如果产生了误差,那么事业单位的各项经营管理决策也会受到非常明显的误导。在传统的事业单位管理运营模式下,单位会计人员往往仅限于审查并且核对单位资金账目的数据是否准确,并且长期沿用了单一化的会计记账处理技术手段^[5]。但是与之相比,目前现有的平行记账实践工作模式更加有益于单位系统中的会计账目数据准确,切实防止了遗漏关键性的会计资产统计核算数据。从以上的实践角度来讲,事业单位传统方式下的会计核算开展实施过程将会被改变,进而过渡至平行记账以及双体系的全新核算方法手段。会计业务人员针对收付实现制的账目处理技术手段,应当将其运用于预算会计领域,而对于权责发生制下的规范准则应当运用于财务会计领域。会计业务人员针对多元化的会计核算专业技术方法都应当准确加以掌握了解,妥善核对管理现有的会计资产账目。

2.3 对于事业单位的财务流程复杂程度影响

事业单位的财务工作实施流程是否表现为复杂性,决定了事业单位人员针对财务管理活动投入的人力成本以及物质经费成本。新的政府会计制度在客观上要求各种类型的事业单位针对财务管理流程予以严格的规范,切实杜绝单位财务人员随意实施财务会计管理活动。在此种情况下,单位会计与财务管理岗位的业务负责人员将会面临相对较大的新旧实施规范衔接处理难度,并且还会明显增加单位财务会计人员的日常工作压力^[6]。

事业单位人员对于传统的会计财务统计实施模式如果没有尽快实现转变,那么单位会计人员就无法应对总量规模庞大的财务会计统计数据信息。现阶段的某些事业单位人员没有促进实现滞后认识的转型,进而阻碍了单位财务内控的总体水平提高。事业单位目前只有做到充分采纳运用智能化的财务管理辅助技术方法,才能有助于事业单位顺利完成新会计准则的过渡转型任务,尽快适应全新的会计业务准则。

3 事业单位财务管理中的缺陷

3.1 忽视编制完善的财务预算规划

财务预算规划属于单位财务资产分配使用方案,事业单位人员能否确保形成健全完整的财务预算规划,关系到事业单位的资金资产流转使用效率。然而在目前的情况下,很多事业单位的财务预算负责人员并没有充分关注财务预算方案的编制落实过程,因此就

会比较容易产生程度较为显著的单位资产损失后果。事业单位人员对于体系化的财务预算方案没有进行全面的制定,客观上增加了事业单位人员在分配使用单位资金资产中的盲目性。由此可见,缺少财务预算科学方案作为支撑的单位财务管理模式不利于单位财务资产获得更多的安全保障。

3.2 财务内控的实施力度薄弱

事业单位人员如果忽视了财务内控工作的严格落实,那么意味着事业单位将会存在多个层面领域的财务监管漏洞。具体在目前的单位财务管理开展实践中,某些财务会计人员针对事业单位的现有固定资产数目没有进行定期的核对盘点,导致了事业单位发生比较明显的财务资产减损后果^[7]。单位会计资产的总量数目缺少必要的控制管理,不利于维护事业单位的经济利益。除此以外,事业单位系统范围内的财务会计人员、单位决策人员以及其他岗位人员忽视展开全方位的互动配合,无法做到实时准确传递事业单位的资产动态变化情况数据。

3.3 财务管理的规范制度体系缺失

事业单位目前现存的财务管理规范制度本身存在较为显著的弊端缺陷,进而比较容易产生事业单位的资产管理效益减损情况。单位管理人员针对现有的单位资产安全监管规范体系制度没有给予重视和完善,忽视了事业单位现存的潜在资产安全威胁因素。单位财务管理的运行过程中存在较强的随意性,无法做到切实维护财务资产资源的完整性以及安全性。

4 事业单位财务管理的完善改进思路

新的政府会计制度针对各个行业领域的事业单位设置了更为全面严格的财务内控准则规范,基本思路就在于督促单位内部的财务会计人员高效开展工作,并且确保事业单位的管理人员能够编制体系化的财务预算方案。但是目前,事业单位中的财务资产管理仍然存在缺损或者丢失风险,财务内控管理的规范体系亟待实现优化^[8]。事业单位人员针对目前普遍存在的财务内控监管漏洞缺陷应当致力于全面加以消除,依靠科学化与规范化的财务管理举措来保证事业单位实现更好的综合效益目标。具体在现阶段的实践工作中,改进单位财务管理的措施手段应当着眼于如下要点:

4.1 优化事业单位的财务预算规划

科学合理的预算规划方案编制技术手段应当在事业单位中得到普及推广,确保事业单位人员都能充分认识到财务预算规划的完善意义。在此前提下,事业单位人员针对资金预算的总体方案编制过程应当给予实时性的监管控制,合理分配与使用现有的单位物质

资源。单位财务管理人员针对各个时间段的财务预算规划应当给予严格编制,结合事业单位针对财务管理的基本需求来实现相应的灵活调整,避免事业单位内部的财务预算编制规划方案存在滞后性。

事业单位人员针对动态化的绩效考核模式应当进行正确的采纳运用,切实摒弃僵化静止的预算绩效考核评估模式。事业单位各个岗位的业务人员应当展开有序的预算管理互动沟通,增强针对事业单位预算考核指标的执行力。预算绩效的管理评估系统应当包含多个层面指标,事业单位人员目前需要运用精细化的实践思维方法来健全现有评估考查标准。预算绩效管理的具体实践过程应当充分融合岗位绩效考察以及单位预算管理的两项核心要素,防止事业单位人员表现为片面忽视某个层面工作的倾向。

对于事业单位预算管理的规范制度必须要尽快实现健全。事业单位管理人员针对单位预算资产应当定期展开准确的统计操作处理,依靠事业单位网络数据库来准确记录事业单位现有的财务资产总数信息。事业单位预算指标在各个时段中都必须得到准确的落实,单位财务人员如果发现为事业单位预算指标与事业单位的真实资产数额之间存在了差异,那么立即需要展开实时性的查找判断,切实预防事业单位现有的财产损失。事业单位预算管理的全面实施过程较为复杂,预算管理人员只有严格实行了事业单位预算的总体方案规划,才能有益于事业单位当前的财务成本资源获得最大程度节约。

4.2 全面强化事业单位的资产管理内控力度

资产安全监管工作应当成为事业单位的核心工作内容,同时也必须得到事业单位人员的更多重视。单位管理人员有必要督促单位会计人员定期核对与统计现有的单位固定资产数目,确保单位会计人员能做到及时察觉单位固定资产以及基础设备的丢失损坏状况。财务会计人员对于资产安全监管的专业技术手段应当积极加以调整,正确操作和使用网络智能化的设备系统来监测单位固定资产的动态变化情况。

单位管理人员针对现有的绩效管理各项指标应当进行必要的修改,认真收集事业单位人员的反馈数据信息。单位管理人员以及单位基层员工需要展开紧密的沟通联系,结合事业单位的基本需求来设定预算绩效的评估方案,及时改变存在滞后性的绩效评价指标。预算管理人员、事业单位会计业务人员、事业单位决策人员之间必须要展开有序的联系沟通,充分确保单位资金资产的数据信息能够获得实时性的共享与管理。事业单位现有的财务内控管理实践工作力度必须

要获得明显的强化,根源主要在于单位内控管理以及事业单位预算管理具有紧密的关联性。单位内控管理体系框架下的财务预算具体实施人员需要准确认识自身的预算管理职责,运用专业技术方法来督促事业单位财务人员履行自身职责。

4.3 健全事业单位现有的财务管理规范保障体系

财务管理的规范制度体系不仅应当包含现阶段的政府会计准则,同时还需要涉及事业单位内部范围的管理规章制度。因此,单位管理人员针对各项基础性的管理规范制度准则都要不断加以调整,运用动态性的实践工作思路来促进单位财务会计管理准则体系的完善。

事业单位预算指标在事业单位财务管理工作开展中必须得到全面准确的落实,旨在促进事业单位现有的财务管理综合成本得到减少。新的政府会计制度的各项基本举措都要完整融入于事业单位的日常管理活动,增强事业单位人员针对收支资金的管理控制力度,运用规范化的实践手段来促进事业单位的综合效益提高。

5 结语

经过分析可见,事业单位能否达到财务管理活动的预期实践效果,在根本上取决于单位财务会计人员的自身业务素养,同时也取决于事业单位内部的会计工作规范保障制度。目前面临新的政府会计制度的全面施行背景,事业单位现有的财务内控管理实施技术手段必须尽快获得调整,旨在促进事业单位的成本资源得到节约。具体在实践工作中,事业单位的管理人员应当建立更为完善科学的财务管理规范保障体系,确保运用实时性的财务资产监测技术手段来防范单位财产损失,提升事业单位人员的财务管理内控实践素质。

参考文献

- [1] 孙俊华,王之旭,孙洪义.在新政府会计制度下事业单位固定资产核算与管理的分析[J].中国市场,2021(5):144-145.
- [2] 黄梅婷.政府会计制度下对事业单位办企业投资的会计核算探析[J].中国市场,2021(5):160-161.
- [3] 赵冬琦.新政府会计制度对科研院所项目经费核算的影响与建议——以K研究院为例[J].预算管理与会计,2021(2):45-49.
- [4] 许传霞.新的政府会计制度下中小学校固定资产管理工作分析[J].首席财务官,2019,15(19):83-84.
- [5] 于斌,李琦.新政府会计制度下财务会计与预算会计差异分析——以高等学校为例[J].经济师,2021(2):83-86.
- [6] 崔莉华.新政府会计制度对行政单位财务管理的影响与建议[J].行政事业资产与财务,2021(2):82-84.
- [7] 刘春丽.《政府会计制度》对行政事业单位财务管理的影响[J].财经界,2021(36):166-167.
- [8] 庞冬青.试析《政府会计制度》对行政事业单位财务管理的影响——以梁山县水务局为例[J].商讯,2021(22):53-55.